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Część opisowa

do informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia przy : 

"REMONT BUDYNKU MUZEUM HISTORYCZNEGO - PAŁAC W DUKLI W OBRĘBIE

KLATKI SCHODOWEJ ORAZ WYKONANIE WEW. INSTALACJI PPOŻ” 

1. Podstawy formalne sporządzenia informacji BIOZ :

• Prawo budowlane, 

• Rozporządzenie Ministra  Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r.  w sprawie informacji

dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia

(Dz. U. Nr 120, poz. 1126).

2. Dane ogólne o informacji :

Stan istniejący, projektowane zagospodarowanie terenu oraz istniejące obiekty opisano w

wielobranżowym opisie technicznym oraz w opisie planu zagospodarowania terenu. 

3. Wykaz obiektów budowlanych :

Na działce objętej opracowaniem znajdują się inne budynki :

• na terenie działki objętej opracowaniem po stronie zachodniej  znajduje się budynek, który

nie podlega opracowaniu

• na terenie działki objętej opracowaniem po stronie południowej znajduje się budynek, który

nie podlega opracowaniu

4.            Zakres     robót     dla     całego     zamierzenia     budowlanego     oraz     kolejność     realizacji     poszczegól-

nych     robót :

• Zabezpieczenie terenu przed dostępem osób trzecich.

• Wykonanie zaplecza budowy

• Wyznaczenie stref niebezpiecznych 

• Wyznaczenie dróg, przejść dla pieszych, oznakowania, organizacji ruchu

• Ogrodzenie terenu budowy i wydzielenie tras komunikacyjnych.

• Urządzenie składowiska materiałów w sposób wykluczający możliwość  wywrócenia,  lub

spadnięcia wyrobów

• Urządzenie składowiska materiałów pochodzących z prac rozbiórkowych

• Wytyczenie w terenie projektowanych obiektów.

Roboty budowlane :

• Demontaż stolarki okiennej w obrębie klatki schodowej na poziomie 2 piętra oraz poddasza

• Osadzenie stolarki okiennej na poziomie 2 piętra oraz poddasza – okna oddymiające.

• Wykonanie instalacji wewnętrznych :

▪ wykonanie instalacji oddymiania klatki schodowej

◦ wykonanie instalacji SSP w obrębie klatki schodowej

◦ montaż samozamykaczy na drzwiach prowadzących do ewakuacyjnej klatki

schodowej

◦ montaż  chwytaków elektroenergetycznych na wybranych drzwiach ( drzwi

do ewakuacyjnej klatki schodowej na poziomie 1 piętra, 2 piętra i poddasza )

▪ wykonanie instalacji awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego
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• Badania i pomiary sprawdzające.

5.            Wykaz     elementów     zagospodarowania     działki     lub     terenu,     które     mogą     stwarzać     zagrożenie

bezpieczeństwa     i     zdrowia     ludzi :

• W bezpośrednim sąsiedztwie nie znajdują się inne budynki

• Teren jest w większości uporządkowany i zagospodarowany.

• Teren należy zabezpieczyć przed dostępem osób trzecich.

6.            Elementy  zagospodarowania  działki,  które  mogą  stwarzać  zagrożenie  bezpieczeństwa

zdrowia ludzi :

• Na  terenie  działki  nie  ma  obiektów  mogących  stwarzać  zagrożenie  bezpieczeństwa  i

zdrowia ludzi.

• Istniejące zagospodarowanie terenu nie stwarza zagrożenia bezpieczeństwa i zagrożenia dla

ludzi.

7.            Wskazanie     dotyczące     przewidywanych     zagrożeń     występujących     podczas     realizacji     robót

budowlanych,     określające     skalę     i     rodzaj     zagrożeń     oraz     miejsce     i     czas     ich     występowania :

W trakcie realizacji obiektu mogą wystąpić następujące zagrożenia :

• roboty na  wysokości  i  na  rusztowaniach,  przy których  wykonywaniu  występuje  ryzyko

uderzenia lub przygniecenia przypadkowo spadającymi elementami

▪ upadek z wysokości do ok. 15,0 przy wymianie okien

• niebezpieczeństwo  związane  z  robotami  wykonywanymi  przy  użyciu  mechanicznych

urządzeń wyciągowych

• niebezpieczeństwo  związane  z  robotami  wykonywanymi  przy  użyciu  mechanicznych

urządzeń
• niebezpieczeństwo porażenia prądem elektrycznym przy pracach  budowlanych wewnątrz

budynku.

• montaż elementów budowlanych przy użyciu specjalistycznego sprzętu
• obsługa  maszyn i  urządzeń  z  napędem elektrycznym – betoniarka,  dźwig,  piły stołowe,

różnego  rodzaju  drobne  urządzenia  (wiertarki,  przecinarki,  młoty  udarowe),  ręczne

narzędzia udarowe nie mogą posiadać rękojeści krótszej niż 0,15 m oraz ostrych krawędzi,

pęknięć lub zadr w miejscu uchwytu, a operatorzy podczas ich stosowania używają rękawic

antywibracyjnych;

• obsługa maszyn i urządzeń z napędem spalinowym

• nie wolno używać narzędzi uszkodzonych oraz nie odpowiadających normom i warunkom

technicznym, narzędzia takie należy niezwłocznie wycofać z użytku. 

• roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów linii elektroenergetycznych,

• prace instalacyjno - montażowe, przy których istnieje możliwość porażenia prądem 

elektrycznym oraz doznania urazu podczas obsługi elektronarzędzi,

• prace przy obsłudze urządzeń mechanicznych, przy których istnieje możliwość wystąpienia 

urazu w wyniku kontaktu z pracującymi na budowie maszynami i pojazdami,

• roboty budowlane, przy prowadzeniu których występują działania czynników biologicznych

zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi:

• roboty prowadzone w temperaturze poniżej –10 stopni C

• roboty budowlane, prowadzone przy montażu ciężkich elementów prefabrykowanych, 

których masa przekracza 1,0 t
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• roboty budowlane prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia

• wszelkie  prace  grożące  zagrożeniem życia  lub  zdrowia  należy wykonywać  pod  stałym

nadzorem osoby posiadającej uprawnienia budowlane-drogowe bez ograniczeń. 
• montaż  rusztowań  stosowanych  przy  robotach  budowlanych  musi  spełniać  wymagania

bezpieczeństwa określone w odrębnych przepisach, ponadto niedopuszczalny jest montaż i
demontaż rusztowania: 

▪ podczas  ograniczonej  widoczności  oraz  o  zmroku  i  w  nocy  bez  dostatecznego

oświetlenia, 

▪ w czasie opadów deszczu i śniegu, 

▪ podczas gołoledzi, 

▪ podczas burzy i wiatru o prędkości przekraczającej 10 m/s. 

8.            Wskazanie     sposobu     prowadzenia     instruktaży     pracowników     przed     przystąpieniem     do     reali-

zacji     robót     szczególnie     niebezpiecznych :

• Przed  przystąpieniem  do  poszczególnych  grup  robót  należy  przeprowadzić  niezbędne

instruktażowe przeszkolenie BHP na stanowisku pracy, obejmujące :

▪ zasady postępowania w przypadku zagrożeń
▪ zapoznanie pracowników z terenem budowy, rodzajem wykonywanych prac

▪ wyposażenie w odzież roboczą, ochronną, i sprzęt ochrony osobistej

▪ zasady stosowania narzędzi i sprzętu
▪ zakaz używania narzędzi i sprzętów, do których wymagane są  uprawnienia, przez

pracowników nie posiadających uprawnień
▪ wskazanie  stref  niebezpiecznych  w  obrąbie  placu  budowy,  zachowanie  stref

bezpieczeństwa  obrębie  pracy dźwigów,  koparek  i  innych  maszyn  budowlanych,

gdzie wymagana jest strefa bezpieczeństwa

▪ zagrożenia przy pracach transportowych i przeładunkowych

▪ zabezpieczenie miejsc niebezpiecznych

▪ stosowanie bezpiecznych i właściwych zawiesi budowlanych

▪ postępowanie w razie wypadku przy pracach i innych zdarzeniach

▪ omówienie zasad pomocy przedlekarskiej

▪ bezwzględny zakaz spożywania alkoholu w miejscu pracy

▪ informacje  o  zasadach  bezpiecznego  korzystania  z  urządzeń  elektrycznych

i mechanicznych

▪ pozostawienie pod zasięgiem pracy urządzeń transportu poziomego i pionowego

▪ przebywanie wyłącznie na jednym podeście roboczym rusztowania w tym samym

pionie i inne

• Szczegółowy  instruktaż  BHP  w  zakresie  specyfiki  inwestycji  Kierownik  Budowy

przeprowadzi przed rozpoczęciem budowy

• Przy pracach montażowych i rozbiórkowych nie wolno na budowie zatrudniać pracownika

bez wstępnego przeszkolenia w zakresie BHP na określonym stanowisku pracy i wymagań
BHP przy poszczególnych czynnościach

• Pracownicy winni być  wyposażeni w sprzęt  ochrony osobistej:  rękawice robocze,  kaski,

okulary ochronne, liny.

• Pracownicy powinni być przeszkoleni w zakresie pracy na wysokości i posiadać odpowiedni

sprzęt ochronny.

• Sprzęt ciężki do montażu elementów konstrukcji oraz transportu powinien być obsługiwany

przez osoby przeszkolone i uprawnione w tym zakresie.
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• Poza  szkoleniem  podstawowym,  nie  przewiduje  się  dodatkowego  szkolenia

specjalistycznego pracowników. 

9.            Wskazanie     środków     technicznych     i     organizacyjnych,     zapobiegających     niebezpieczeń-

stwom     wynikającym     z     robót     budowlanych     w     strefach     szczególnego     zagrożenia     zdrowia     lub     w     ich

sąsiedztwie,     w     tym     zapewniających     bezpieczną     i     sprawną     komunikację,     umożliwiającą     szybką
ewakuację     na     wypadek     pożaru,     awarii     i     innych     zagrożeń :

• Prawidłowo zagospodarowany plac budowy (  i  rozbiórek),  uzbrojony w niezbędne sieci

instalacyjne

• Przy wykonywaniu robót budowlanych należy bezwzględnie stosować wyroby dopuszczone

do obrotu i stosowania w budownictwie zgodnie z ustawa. 

• Teren budowy ogrodzony, prawidłowo oświetlony i strzeżony,

• Teren budowy posiadający wydzielone terytorialnie i oznakowane składowiska i magazyny,

a także wydzielony i zamknięty magazyn farb i lakierów, impregnatów itp.

• Budynek  biura  budowy  z  zapleczem  socjalno  –  higienicznym  dla  obsługi,  apteczką
pierwszej pomocy i osobą przeszkoloną w zakresie udzielenia pierwszej pomocy, z dobrze

widoczną  informacją  zawierającą  adres  i  telefon  najbliższego  punktu  lekarskiego,

najbliższej straży pożarnej, posterunku Policji, najbliższego punktu telefonicznego

• Zabezpieczenie dojazdów dla samochodów p. poż. pogotowia i ewakuacji z placu budowy

• Wyposażenie placu budowy w sprzęt p. poż.  udostępnienie dojścia do hydrantu wody do

gaszenia zewnętrznego

• Przeszkolenie pracowników przed przystąpieniem do realizacji budowy w zakresie ochrony

bhp, z uwzględnieniem postępowania podczas wypadku i katastrofy budowlanej. Do pracy

na budowie mogą zostać dopuszczeni wyłącznie pracownicy przeszkoleni w zakresie bhp na

stanowisku  pracy,  posiadający  ważne  badania  lekarskie,  a  szczególnie  dopuszczenie  do

pracy na wysokości oraz wyposażeni w odzież roboczą, ochronną, oraz w sprzęt ochrony

osobistej (głowy, oczu, twarzy, słuchu, dróg oddechowych, rąk, nóg, ubiory ochronne i inne)

• Wprowadzenie  nakazu  noszenia  przez  uczestników  procesu  budowlanego  kasków

ochronnych oraz kamizelek odblaskowych

• Należy oznakować i zabezpieczyć, wszystkie otwory i inne miejsca stanowiące zagrożenie

dla pracowników]

• Materiały  składować  w  miejscach  do  tego  celu  przeznaczonych  i  zgodnie  z  instrukcją
producenta i przepisami bhp

• Środki ochrony indywidualnej

• Przeszkolenie pracowników w zakresie ochrony p.poż
• Osoby wizytujące budowę,  nie będące pracownikami,  przebywają  na budowie w trakcie

robót w odzieży ochronnej i pod opieką kompetentnego pracownika 

• Należy oznakować i utrzymywać w należytym porządku drogi ewakuacyjne umożliwiające

szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. Dostęp do drogi publicznej

bezpośrednio z działki

• Wszystkich  pracowników  pracujących  w  rejonie  pasa  drogowego  należy  wyposażyć  w

kamizelki ostrzegawcze

• Każda grupę pracowników wyposażyć w telefon komórkowy oraz apteczkę ze środkami do

udzielania pierwszej pomocy. 

• W  pomieszczeniach  zamkniętych  należy  zapewnić  wymianę  powietrza,  wynikająca  z

potrzeb bezpieczeństwa pracy. Wentylacja powinna działać  sprawnie i zapewniać  dopływ

świeżego powietrza

• W przypadku  stosowania  urządzeń  ochronnych  różnicowo  -  prądowych  w  instalacjach
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zasilających, należy sprawdzać ich działanie każdorazowo przed przystąpieniem do pracy

• Wchodzenie  i  schodzenie  ze  stanowiska  pracy  powinno  odbywać  się  wyłącznie  po

przeznaczonych do tego stopniach, schodach, drabinach itp.

• Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1 m

od poziomu terenu lub posadzki, powinny być zabezpieczone balustrada przed upadkiem z

wysokości.

• Należy ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby,

w  celu  zapewnienia  asekuracji,  ze  względu  na  możliwosc  wystąpienia  szczególnego

zagrożenia  dla  zdrowia  lub  życia  ludzkiego.  Dotyczy  to  np.  prac  wykonywanych  na

wysokości powyżej 2 m w przypadkach, w których wymagane jest zastosowanie środków

ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysokości. 

• Rozmieszczenie  barierek  zabezpieczających,  tablic,  znaków  ostrzegawczych  i

informacyjnych  na  terenie  placu  budowy,  w  ilości  adekwatnej  do  przewidywanej

intensywności prowadzonych prac

• Wykopy  na  terenie  budowy  powinny  być  zabezpieczone  poprzez  ogrodzenie  wykopu

balustradami  i  taśma  z  folii  biało-czerwonej,  ustawienie  stosownych  znaków  i  tablic

ostrzegawczych i ułożenie w miejscach przejść kładki dla pieszych, jeżeli sytuacja bedzie

tego wymagała

• Ruch środków transportowych i maszyn obok wykopów powinien odbywać się poza granica

klina naturalnego odłamu gruntu

• Prace ziemne i montażowe przy skrzyżowaniach i kolizjach z kablowa lub napowietrzna

linia elektroenergetyczna w odległościach mniejszych ni 5 m, należy wykonywać ze ręcznie

ze szczególną ostrożnością
• W  miejscach  istniejącego  uzbrojenia  podziemnego  i  skrzyżowań  wykopy  wykonywać

ręcznie

• Niezinwentaryzowane  uzbrojenie  podziemne,  jak  równie  jego  trasa  odbiegająca  od

lokalizacji  na  mapie sytuacyjno-wysokościowej,  należy zabezpieczyć,  przy założeniu,  że
jest czynna i powiadomić kierownika budowy i inspektora nadzoru

• W  rejonie  zbliżeń  wykopu  z  istniejącymi  w  terenie  słupami  elektroenergetycznymi  i

telefonicznymi, należy je zabezpieczyć odciągami

• Umieszczenie  na  budowie  w widocznym miejscu  tablic  informacyjnych  z  danymi  osób

odpowiedzialnych za prowadzenie budowy, z adresami, numerami telefonów najbliższego

punktu lekarskiego, straży pożarnej oraz policji

• Umieszczenie  apteczki  pierwszej  pomocy w budynku  gospodarczym  pełniącym  funkcje

zapleczq socjalnego budowy

• Umieszczenie  na  budowie  ogłoszenia  zawierającego  dane  dotyczące  bezpieczeństwa  i

ochrony zdrowia z terminami rozpoczęcia i zakończenia wykonywania robót budowlanych,

maksymalna liczba zatrudnionych pracowników, informacja dotycząca planu bioz

• Ustalenie  zasad  składowania  i  przemieszczania  materiałów  budowlanych  –  poprawna

organizacja  i  urządzenie  miejsc  składowania  materiałów  i  wyrobów  oraz  komunikacji

pomiędzy tymi placami i miejscem wykonywania prac budowlanych

• Wykaz sprzętu transportowego, jego niezbędne parametry oraz lokalizację
• Obsługa urządzeń powinna odbywać się zgodnie z instrukcjami producenta

• Bezwzględne  stosowanie  przepisów  Rozporzadzenia  Ministra  Infrastruktury  w  sprawie

bezpieczenstwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych, Rozporządzenia

Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny

pracy

• Prace  przy  urządzeniach  elektrycznych  należy  wykonywać  zgodnie  z  obowiazującymi

przepisami i Rozporzadzeniem Ministra Gospodarki w sprawie bezpiecześstwie i higieny
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pracy przy urządzeniach elektroenergetycznych

• Do  prac  na  budowie  stosować  maszyny  spełniające  wymogi  Rozporzadzenia  Ministra

Gospodarki w zakresie wymagań dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie

użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy

• Wszystkie  miejsca,  gdzie  mogą  wystepować  zagrożenia  bezpieczeństwa i  zdrowia  ludzi

należy  odpowiednio  oznakować  i  zabezpieczyć,  pracowników  wykonujących  prace

budowlane  przed  przystąpieniem  do  pracy  należy  zapoznaż  z  mogacymi  wystąpic

zagrożeniami oraz sposobie przeciwdziałaniu ich powstaniu

• Prace  w  strefie  kolizji  (skrzyżowań)  z  gazociągiem  prowadzić  pod  nadzorem  służb
technicznych gestora sieci. Należy poinstruować  pracowników o możliwości wystąpienia

zagrożenia występowania gazu, sprawdzaniu obecności gazu i wietrzeniu, o odpowiednim

oznakowaniu i zabezpieczeniu prowadzonych prac.

• Prace w strefie kolizji (skrzyżowań) z kablami elektroenergetycznymi prowadzić  metoda

wykopu ręcznego, aby nie uszkodzić przewodów i spowodować zagrożenia bezpieczeństwa

i zdrowia ludzi. Należy poinstruować pracowników o możliwości wystąpienia zagrożenia

porażeniem prądem. Prace prowadzić pod nadzorem pracownika z uprawnieniami

• Prace prowadzone w pasie drogowym muszą  być  oznakowane, zabezpieczone zgodnie z

projektem  tymczasowej  organizacji  ruchu  na  czas  budowy.  Należy  poinstruować
pracowników na temat zachowania sie na drodze oraz w pasie drogowym, gdzie odbywa się
ruch kołowy. Prace budowlane wykonywać z poza pasa jezdni.

10. Wnioski końcowe

• Kierownik  budowy jest  zobowiązany  do  opracowania  Planu  BIOZ.  Występują  bowiem

zagrożenia  dla  bezpieczeństwa  zdrowia  i  ludzi  w  rozumieniu  Rozporządzenia  Ministra

Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i

ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126) §

6.  oraz  Szczegółowego zakresu  robót  budowlanych,  o  których  mowa w art.  21a  ust.  2

ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane. 
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